

政府搭台促“非遗”走社会化与市场化之路

高桥绒绣融入时尚走向生活

DACHENG XIAOSHI 大城小事

■本报记者 潘永军 浦东报道

当真皮包遇上“非遗”，变得既时尚又不乏传统美感。8月24日，高桥绒绣亮相上海K11购物艺术中心56楼，“绣娘”带来了绒绣作品，而手工镶嵌绒绣的皮具，让“非遗”融入了时尚、实用的元素，令人眼前一亮。

绒绣是中国的民间工艺美术品之一，又称绒线绣，是用彩色羊毛绒线，在特制的网眼织物上，一格一针或数针绣制。这种绣艺在19世纪由欧洲传入上海，经由上海绒绣艺人改进和创新，逐渐形成了独特的上海绒绣。在高桥地区，人们更喜欢称之为高桥绒绣。

2011年5月，上海绒绣成为国家级非物质文化遗产。但曾经家家户户都绣绒绣的高桥，传承人只剩寥寥。“没有市场去支撑，就没有更多新人愿意学这门技艺，绒绣就没有传承和发扬的源动力。”高桥镇党委宣传委员陈斐轶说。

“养在深闺无人识”是绒绣面临的现实困境，一幅绒绣艺术品，可能会耗费艺人几个月乃至几年的时间，昂贵的代价和手工成本，让它很难与市场对接。因此，让绒绣项目更接地气，才能让它拥有自我造血功能，从而走得更远、更广。

2015年，上海东岸绒绣艺术研究中心落户高桥绒绣馆，这标志着高桥镇在寻求高桥绒绣持续发展的道路上，迈出了社会化动员、专业化推进、市场化认同、产业化发展的一步。该中心致力于



手工镶嵌绒绣的皮具，让“非遗”融入了时尚、实用的元素。

□本报记者 刘思弘/摄

保护和传承国家级非物质文化遗产项目——上海绒绣，成为政社合作传承非遗的合作平台。

在此基础上，高桥与上海工艺美术行业协会、上海公共艺术协同创新中心达成了战略合作，并创立了非遗保护的智库联盟，邀请设计师、工艺美术大师、媒体人、律

师以及文化投资人加盟，跨界合作，开拓高桥绒绣保护性发展的渠道和平台，提升非遗的社会影响力和市场。

如今，高桥绒绣除了工艺品，正被“带向生活”。通过局部镶嵌的方式，绒绣与不同种类的材料相结合，融入皮具、麻布、木石后的绒绣花片，出现在精致的手包、服饰

项链或木艺茶席之上。高桥绒绣不仅好看，也变得“好用”起来。

此次在K11的展出，是高桥绒绣进军时尚领域的试水，也是打开绒绣产业之路的一次尝试。8月28日上午，还将在K11举行“绒绣爱上皮具课程”，市民可亲身体验绒绣与皮具“恋上”的过程。

尝试市场主体监管新模式
洋泾创建羽山路
诚信经营示范街

■本报记者 赵天宇 浦东报道

开放式厨房是现在不少饭店吸引顾客的手法，试图打消市民对食品安全的顾虑。昨天，一种升级版的开放式厨房在洋泾街道羽山路上的27家商铺推广，包括厨房、证照、监管、废弃物等在内的“八个透明”，将打造一条“明厨亮灶”的诚信经营示范街。

27家羽山路(源深路至民生路路段)沿线涉及食品行业的商铺全员参与到这项建设中，包括超市、便利店、咖啡厅、饭店、水果店等，它们将执行厨房透明、证照透明、人员透明、源头透明、监管透明、检测透明、加工透明和废弃物透明的标准，并与洋泾诚信建设工作室签订合作备忘录。

“我们以公众关注度较高的食品安全为切入点，积极探索将诚信建设的价值追求、食品安全的条线监管、市容环境的城市综合管理等领域的目标要求和具体措施进行整合联动，做到‘三合一’立体化推进。”洋泾街道相关负责人称，街道尝试在羽山路构建诚信引领为先、多元主体参与、综合监管归并、社会多方监督的市场主体监管新模式。

洋泾“社区云”公共管理服务信息数据平台也与新区“政务云”对接，归集各渠道的信息来源，为27家商户建立一户一档的诚信档案库。同时结合“明厨亮灶”工程，洋泾在试点商户建立“一户、一屏、一码”的诚信公示制度，顾客可以随时扫描二维码，查阅商户的证照信息、行政管理部门的检查信息、商户参与社区公益活动情况、诚信商户星级评定情况等。街道还通过公众号对外发布，建立试点商户诚信失信行为的全公开机制。

环境影响评价公示

项目名称:塑料件涂装及电路板涂覆生产线

项目概况:项目位于浦东新区合庆庆达路650号,拟投资550万元在现有厂区内新增1条电路板涂覆线,1条塑料外壳涂覆线,预计年产ESCL电子转向管柱15万件、ECU电子控制单元3万件、电子控制面板11万件、哈曼汽车开关1万件。

环评主要结论:项目建设同上海市、浦东新区发展规划相容,采用的环保措施切实可行,可做到污染物稳定达标排放。在落实风险防范措施,作好应急预案的前提下,项目的风险水平可控。从环保角度看项目建设可行。

联系方式:①建设单位:马夸特开关(上海)有限公司(李工,38139818);②环评单位:上海环境节能工程股份有限公司(张工,66300177)。

遗失声明

上海展绕企业形象策划事务所
遗失营业执照正、副本,特此声明。

天降馅饼暗藏圈钱陷阱

近期,7名消费者向浦东新区消保委投诉上海舜品电子商务,要求该公司退还消费者在其购物网站的充值金额。前来投诉的消费者涉及金额少则5000元,多则38万元,总金额近百万元。

原来,这些消费者都是经朋友推广扫描二维码进入了舜品商城购物。该商城号称是一个让消费者“免费”的网站,除了第一单交易需要全额支付商品金额以外,其余的交易消费者只需在商城上用高于市场价10倍的金額购物,商城便会把消费者支出的金額用现金钱包的形式全额退还给消费者,也就是说消费者可以通过申请后提取现金。

从4月开始,原本顺畅的申请提现被驳回了。消费者联系对方负责人,对方表示舜品商城因升级需要关闭,已经开设了舜心商城,公司会把消费者在舜品

的现金钱包数据转至舜心,消费者可通过舜心商城进行购物。部分消费者又在舜心商城投入了大量的金钱。6月19日,舜品商城升级结束又重新开放,经营者关闭舜心,并将消费者的账户从舜心转回舜品,同时消费者发现提现规则发生了改变——账户余额每满一万元需推荐3个商城VIP,才可以提现。规则的改变加剧了消费者的不安,而且舜品商城重新开放后提现的手续仍不顺畅,于是消费者联合起来纷纷进行维权。

消保委随即联系了舜品商城的负责人张先生,对方表示自己因故离开公司一段时间,回公司后发现商城财务与某些会员勾结进行洗钱非法活动,因此他已向嘉定公安经侦部门报案。对于商城内大量无辜消费者被冻结的巨额费用,消保委要求张先生先归还部分无辜消费

者的费用,张先生表示要等到经侦破案后才能为消费者解套。

消费者表示前来消保委投诉的只是少部分,有更多的消费者已自发组成维权群,向公安部门反映情况。回顾整个事件,很多消费者先是抱着将信将疑的态度加入了商城,尝到了免费消费的甜头后一发不可收拾,最后将大量的积蓄投入商城。在商城出现无法提现的情况下,仍有部分消费者抱着侥幸心理不断追加金额,进一步扩大了损失。

浦东新区消保委提醒广大消费者,舜品商城是否涉及违法诈骗将由法律来评判。对于消费者而言,天下没有免费的午餐,不要因为眼前的一些既得利益而遭受更大的损失。消费者只有保持清醒的头脑,清晰的法律意识才能避免陷入麻烦的消费陷阱中。

3·15 消费者权益之窗
主办:浦东新区消费者权益保护委员会
投诉热线:12315
浦东热线:58604508

食品安全每周谈

吃果蔬要“色”一点

栏目主办:上海市浦东新区食品安全委员会办公室
上海市浦东新区市场监督管理局

大家都知道多吃蔬菜有益健康,但能真正做到每天吃五类蔬菜、吃够一斤的很少。近日,美国高级营养师、运动医学专家费利西亚·托勒建议,饮食遵循“彩虹饮食”原则:每天吃的果蔬颜色最好像彩虹一样多。

红色食物是护心专家

石榴、红苹果、番茄、草莓、樱桃等红色果蔬在外表上非常有吸引力,而且富含抗氧化剂,能修复自由基对人体的损害。美国密歇根大学心血管病研究中心发现,红色果蔬有助降低患心脏病的危险。因为,西红柿富含番茄红素,樱桃、草莓中富含花青素,这些物质都是很好

的抗氧化剂,可提高好胆固醇的水平,防止动脉粥样硬化。此外,番茄红素能帮助预防前列腺疾病。

白色食物防癌效果好

蘑菇、土豆、香蕉、大蒜、花菜等属于白色食物,能更多地提供钾、镁和纤维素等营养素。其中,花菜含硫甙类活性物质,有助抗击癌症,维护骨骼、血管健康;蘑菇富含硒、钾、核黄素、烟酸和维生素D等防病强身的营养素,而且热量低;大蒜中的大蒜素可增强免疫功能,硒元素能抑制恶性肿瘤。土豆是营养界的“全能王”,尤其富含钾,对心脏和肾脏健康有帮助,还能增强肌肉力量。

橙黄色食物是护眼高手

这一色系的果蔬普遍含有类胡萝卜素,是一种抗氧化剂来源,有助防止细胞损伤,尤其能改善眼睛健康。叶黄素和β胡萝卜素是较为常见的类胡萝卜素。

叶黄素会转变成玉米黄素,是视网膜黄斑的主要色素,能有效过滤紫外线,避免眼睛受到伤害;胡萝卜素可在体内转化成维生素A,后者是皮肤最爱的营养素,更是视网膜感光必备的物质,能让眼睛更有神、皮肤有光泽。黄甜椒、南瓜、橙子、橘子、胡萝卜、柠檬等都是橙黄色食物的代表。烹饪橙黄色蔬菜时,要避免高温、少放油。

绿色食物是减重能手

绿色蔬菜可谓是健康全能高手。一方面,绿叶菜富含镁、铁、钙、钾、叶酸、维生素A、B族维生素、维生素C、维生素E等多种营养素,更是膳食纤维的主要来源之

一,能增强胃肠消化功能;另一方面,各种绿叶菜还有各自的专长,比如菠菜和西兰花是维生素K的极好来源;黄瓜、芹菜、豌豆等富含叶黄素。此外,绿叶菜热量低,具有很好的减肥功效。研究表明,每杯绿色果蔬汁的热量还不到50千卡。

紫蓝色食物抗衰老

紫甘蓝、蓝莓、黑莓、葡萄、车厘子、茄子等蓝紫色果蔬是花青素的主要来源。研究表明,花青素具有抗癌和预防心脏病的作用,还能促进血液循环,加速排出尿酸,对消除肌肉酸痛和炎症十分有效。总而言之,花青素从多个方面维护人体健康,是营养素里的抗衰老明星。